

中国食品周刊

协办：中国贵州茅台酒厂（集团）有限责任公司 辽宁道光廿五酒业集团 汾酒集团

值班主编：张建忠 责编：戴琳 编辑：陈倩 版式：张彤 校对：梅健秋 2012年12月21日 星期五 广告热线：028-68551386 新闻热线：13408092872 电子邮箱：spzkdw@qq.com 企业家日报 9

2012 中国白酒文化节隆重开幕 世界名酒五粮液劲展“龙头”风采



宜宾市委书记杨冬生在开幕式上讲话。

本报讯（李晓虎 记者 李国政）连日来，宜宾主要街道“酒旗”飞扬，“中国白酒之都”沉浸在浓郁的节日气氛中。12月18日，以“舞动‘中国白酒金三角’龙头，打造世界顶尖级白酒基地”为主题的2012中国白酒文化节在该市拉开帷幕。

本届中国白酒文化节的“开台锣鼓”由

酒圣祭祀大典和顺时相衡的开幕式组成。

7:08，五粮液集团公司酒圣山。

2012中国白酒文化节酒圣祭祀大典在此举行。山门开启，旌旗舞动，礼花绽放，鼓角相闻。踏着司仪朗诵《酒圣赋》的节奏，行业、四川省、宜宾市相关领导、五粮液集团职工和五粮液全国各地的经销商，以及其

他来宾，拾级缓步来到酒圣塑像前，共同举杯，祭拜皇天厚土和酒圣。

据介绍，酒圣祭祀大典是“五粮液酒文化”内容之一，五粮液集团公司藉此推广中国名企、世界名酒，推进营销工作。2007年更名为中国白酒文化节，成为推广“五粮液文化”和宜宾酒文化，促进招商引资和经

贸合作的一项重要活动。至今，中国白酒文化节已举办六届，酒圣祭祀大典也保留至今。

8:00，宜宾南岸体育中心。

“2012中国白酒文化节”开幕式在此拉开帷幕。开幕式由宜宾市委副书记、市长徐进主持，中国轻工业联合会会长王正发致辞，宜宾市委书记杨冬生作了“舞动‘中国白酒金三角’龙头，打造世界顶尖级白酒基地”的主旨讲话，中国酿酒工业协会有关负责人宣读了继续批准宜宾“中国白酒之都”称号的决定，国家质量技术监督局有关人员宣读了批准宜宾17家酒企业为“宜宾酒”原产地产品的文件。

开幕式结束后，嘉宾们参观了五粮液集团公司，视察了叙府酒业、高州酒业、华夏春酒业、红楼梦酒业、竹海酒业、君子酒业、南福酒业、今良造酒业、吉鑫酒业等公司的展台和参展产品，对“宜宾酒”的迅猛发展势头给予肯定，对所取得的阶段性成果表示赞赏。

宜宾是名副其实的“酒都”，有着4000多年的酿酒史。目前，除五粮液外，宜宾规模以上白酒企业有35家，销售收入上亿元的有25家，“中国驰名商标”有8件。今年，宜宾五粮液以659.19亿元的品牌价值，蝉联中国最具价值品牌100强第3名，连续18年稳居中国饮料食品行业第一品牌。在中国白酒金三角核心区建设中，宜宾市和五粮液集团目前处于龙头地位。

记者从组委会获悉：2012中国白酒文化节活动时间从12月18日至20日。其间，有中国白酒品牌战略及市场营销高峰论坛、酒类（食品）展销会、五粮液第16届“12·18”厂商共建共赢大会、约会会，以及《星光大道》幸福情歌演唱会、“酒都之夜”好莱坞经典奥斯卡音乐会等丰富多彩的经贸文化活动。

美酒河畔塑造百年“小糊涂仙”

本报记者 张建忠

云峰酒业与它的创始人云峰企业总裁黄维崧一样，在业界一直保持低调风格。近日，云峰酒业位于贵州省茅台镇的生产基地10年来首次接受了多家媒体的采访，揭开了“小糊涂仙”生产的神秘面纱。

厂区周围青山环抱，远离生活、工业污染源；门前赤水河流淌，如清澈玉带蜿蜒飘过……以生产销售“小糊涂仙”系列美酒享誉全国的云峰酒业，在千年酒乡贵州省仁怀市茅台镇建立大型白酒生产厂，多年来获得持续稳定发展，前景广阔。

新型经营理念 成就“小糊涂仙”酒品牌

1997年，云峰酒业就在仁怀市委、市政府的大力支持下，按照“东西互助，优势互补；资源共享、共同发展”的新型开发经营理念，成立了“贵州省仁怀市茅台镇云峰酒业有限公司”，在茅台镇建起了自己的白酒生产基地，酿造纯正优质的浓香型“小糊涂仙”系列白酒。“小糊涂仙”酒品牌自1998年上市以来，已成为中国白酒行业著名品牌之一，产品畅销广东。

广东，是当之无愧的中国白酒“样板市场”，然而，对于这个“样板市场”，云峰酒业副总经理杨林说：“虽然广东的白酒市场竞争激烈，但是，这个行业还是处于一个低水平的竞争中。这么多年来，广东的白酒业都是推销大于营销！”杨林表示：推销与营销最大的不同就在于，推销是离产品近而离消费者远，而营销则是尽可能贴近消费者。云峰酒业坚持的“扎根茅台酿好酒、立足广东创名牌”的营销理念，更能赢得消费者的青睐。

仁怀市副市长何勇说，小糊涂仙是最早外商投资到茅台镇的白酒生产企业，为当地经济的发展做出了突出的贡献。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

云峰酒业创业近10多年来，在为国家和地方上缴税收、安排当地群众就业等方面成绩卓著，为仁怀市社会经济的发展做出了积极的贡献，成为遵义市“A级信用纳税企业”。

创下酒业神话

云峰酒业获得辉煌业绩

《国宝档案》带您品味 道光廿五盛世陈香

最近，央视4套“国宝档案”栏目又重播了辽宁道光廿五穴藏贡酒出土时有关细节，引起了读者注意。发掘于辽宁锦州的清代木酒海穴藏地下152年，做工精细，世所罕见，从四个木酒海中收集老酒约4吨……

4只木酒海惊现于世

1996年辽宁锦州的一座酒厂搬迁时，几名正在酒厂老库房干活的工人听到地下有空洞的响声。出于好奇，几个人开始往下挖，当挖到距离地面80厘米深的时候，发现了一只长262厘米、宽131厘米、高164厘米通体呈灰褐色的大木箱，里面还装有液体。时任酒厂厂长的张广新推断这很可能是古代的木酒海，里面盛的应该是酒，而且已经储存了很长时间。

张广新随即打电话通知了当地的文物部门，考古人员很快赶到酒厂老库房，经过现场勘查，又发现了另外3只木酒海，它们与先前发现的那只大小相同，里面同样贮存有液体。4只木酒海被小心翼翼地搬到地面，共收集老酒约4吨。

对出土的老酒取样分析后的化验结果显示，木酒海里贮存的老酒至少有上百年的历史，酒精度达50%vol左右。由于贮存时间较长，酒的颜色已发黄，但依然散发着诱人的芳香。

贡酒为何埋地下

这4只做工精致的木酒海的发现，立即引起了世人的广泛关注，人们迫切地想知道它们的主人是谁？里面的酒又是什么年代被埋入地下的？考古专家查阅相关资料后发现，出土木酒海的老库房在清嘉道年间是一个名叫同盛金烧锅的酿酒作坊所在地。据记载，同盛金烧锅创办于嘉庆六年（公元1801年），这一年它取得了朝廷的龙票，也就是现在的特许营业执照。创办人高士林是满族皇庄头，对酿酒非常有经验，他以东北地区产的优质高粱、薏米等为原料，用满族传统工艺酿造出的白酒深受皇家喜爱，成为宫廷贡酒。这4只木酒海里盛的酒应该就是酿酒作坊留下的，很可能就是宫廷贡酒。那么这些酒是什么时候藏于地下的呢？

考古人员对现场进行勘察时，在泥土中找到了一张类似封条的纸片，上面写有“大清国”、“道光”、“乙巳”7个字。乙巳年为道光二十五年，也就是公元1845年，这说明4只木酒海里的酒已经在地下埋藏



◎1996年6月出土穴藏152年原酒启封现场。

了152年，用于储酒的木酒海很可能也制作于道光年间或更早。那么又是什么原因让这些木酒海深埋地下呢？有人猜测可能是高士林秘密藏的，因为白酒窖藏后口感更好，而4只木酒海被藏后不久，高士林就去世了，身边没来得及将此事交代给别人。而更多的人则认为，这些木酒海之所以能保存下来，和1840年爆发的第一次鸦片战争有关。战乱导致锦州酿酒作坊为宫廷酿造的贡酒没能如期运进城，于是一直放置在地下酒窖里直到今天。

酒海用何材质

4只木酒海之所以在地下埋藏了150多年仍保存完好，里面的酒仍然飘香，这主要得益于保存环境。它们一直存放在烧锅酿酒作坊的酒窖里，那里的土质不含酸性物质，使其外表保存完好，木酒海里装的酒也有很好的防腐作用。

出土的木酒海外廓都是由红松木做成的，这种木在当地到处都是。内胆则是用宣纸糊成的。满族人的先祖女真人在宣纸与宣纸之间以鹿血、香油作为粘合剂，涂一层鹿血、香油沾一层纸，直至达到5厘米厚，这样既能起到密封作用，又不会被酒泡烂。因为“鹿”与“禄”同音，中国古人非常喜欢鹿这种充满灵性的动物，认为它能带来好运。据介绍，木酒海内胆需糊鹿血、宣纸350封，每封为5层，计1750层，耗时之长，用料之多，可以想见。

专家还介绍说，用松木为原材料做成的木酒海贮存白酒的习俗，来源于女真人酿造松苓酒的古老技艺。女真人认为高大挺拔、四季常青的松树能吸收天地日月之精华，用它作为容器，可以把松树的精华释放到酒里，人在饮用后可以强健身体。随着时光的流逝，走出大山的女真人逐渐放弃了把陶罐埋在大松树内酿造松苓酒的做法，改用以松木制成的容器储藏白酒，这一技艺也体现出了女真人山林崇拜、食药同源的文化观念。

财政部：明年部分进口婴幼儿奶粉关税降至5%

财政部网站12月17日发布公告，2013年我国将对780多种进口商品实施低于最惠国税率的年度进口暂定税率，其中乳蛋白部分水解配方、乳蛋白深度水解配方、氨基酸配方特殊婴幼儿奶粉从2012年暂定10%的暂定税率，降为5%。

对此，多位奶粉业人士称，关税在奶粉的整体成本中占比不算高，因此降税促使奶粉降价的概率很低。其实今年年初时已经出现过一次下调关税，但今年以来奶粉并没有出现整体价格下降情况。（童玲）

北京：食品安全标准 将由卫生部门制定

北京市卫生局近日宣布，将对其职能和机构设置作出较大调整，突出行业管理和社会公共服务职能。其中明确：划出举办市属医院的职能，突出对公立医院的“管办分离”。新增食品安全标准管理的有关职责，今后，首都食品安全标准将由卫生部门制定。

制定北京食品安全标准，过去归市政府食品安全监督协调办公室负责。按照《北京市卫生局主要职责内设机构和人员编制规定》，这一职能划入市卫生局。市卫生局要增设“食品安全标准处”，负责组织实施国家食品安全标准，组织拟订、发布本市食品安全标准，此外，要对食品生产企业制定的食品安全企业标准进行备案。（葛一航）

卫生部：对重点食品 开展塑化剂风险监测

12月12日，卫生部召开例行新闻发布会，就白酒塑化剂超标的问题，卫生部食品安全与卫生监督局局长苏志回应称，卫生部已对重点食品进行塑化剂风险监测。

苏志说，台湾塑化剂事件发生之后，依据食品安全法规及其相关的条例，相关监管部门加强了这方面的监督检查。卫生部门负责食品安全风险监测，也安排了对重点食品开展这方面的监测。这样做有两个目的：一是了解我国食品中的塑化剂迁移或者污染，是否存在人为添加；二是为制定标准积累经验。据了解，各个国家目前都没有这方面的标准，包括一些国际组织都没有明确规定塑化剂在食品中的含量。苏志说，塑化剂问题的确引起了社会的高度关注，相关政府部门也高度重视，积极行动。卫生部在今年的风险监测中，也安排了重点食品的塑化剂方面的风险监测。监测的结果将通报给有关部门采取措施或者作为制定相关标准的参考依据。（刘娜）

农业部：全国生鲜乳 违禁添加物监测合格率100%

12月14日，在陕西咸阳召开的农业部加强基层动物检疫工作现场经验交流会上获悉，2012年全国生鲜乳三聚氰胺等违禁添加物监测合格率达100%。

据了解，全国生鲜乳质量安全监测已经实现两个“全覆盖”，即抽检对象覆盖全国所有奶站，检测指标覆盖国家公布的三聚氰胺等5种违禁添加物。今年农业部在继续重视生鲜乳违禁添加物检测的同时，检测范围扩大到生物毒素、污染物、重金属等指标，重点加大黄曲霉毒素M1的抽检力度，共抽检样品1100批次，全部合格。（林晖 董峻）

成都食品安全抽检 99%合格

成都市食品药品监督局消息：2012年1至11月，在对成都市27类食品、8类食用农产品、食品添加剂及食品相关产品的抽检中，总体合格率为99.00%。

据介绍，按照《成都市2012年食品安全抽检计划》和《成都市2012年食品评价性抽检和风险性监测工作实施方案》文件要求，成都市农委、工商、质监、食药监、水务等食品安全各环节监管部门对27类食品、8类食用农产品、食品添加剂、食品相关产品进行了监督和评价性抽检、风险性监测和快速检测共计45879批次，合格45419批次，总体合格率为99.00%。（成都食药监局）

《保健食品监督管理条例》 即将出台

为了应对近期日益严峻的食品安全形势，国家食品药品监督管理局在官方网站发布通知，定于2012年5月下旬至9月下旬，在全国范围内针对保健食品生产企业“产品批准文号、原辅料供应、产品标签说明书”等做重点集中检查，并要求各地药监局建立健全保健食品生产企业监管档案，完善动态监管、风险交流和区域合作等机制和制度。在加强监管的同时，国家相关部门也在进一步完善有关“保健食品安全”的法律法规，继2009年《中华人民共和国食品安全法》之后，针对保健食品安全的法规——《保健食品监督管理条例》也在消费者、行业专家的千呼万唤中即将出台。（柯昌润）

中国首家芝麻香型原酒供应商 荣登上海世博会“名产名片”特刊

傅潭、傅潭春、傅潭秋、玖坊系列酒全国招商

公司总经理赵章报热忱欢迎全国各地客商光临选购。

河南省傅潭酒业有限公司

公司地址：河南省南乐县城北环路北

财富热线：0393-5318999 13707676148